

聚力迎新 引导新生扣好第一粒扣子

发表日期：2017-09-11 来源：学生工作部（处）

9月9日，济南大学迎来9113名本科生和1021名研究生。为了让新生更好地认识济大、融入济大、爱上济大，学校紧紧围绕学生、关照学生、服务学生，坚持以学生为本，让更多的学生受更多的益，给予学生更多的获得感。从外延环境到内在动力、从目标设定到过程指导、从始业教育到学生成长成才等方面“聚焦”，学校全面部署和统筹安排迎新工作，让浓厚的学风成为济大文化的集中体现和学校人才培养的具体落实。

一、教育前置，新生对大学早已“心中有数”

为了抢抓新生高考结束后到读大学这段“真空期”，学校开通“济大i学生在线”微信平台迎新专题板块，汇集新生入学各方面信息，建立了“2017级新生辅导员在济大等你”“收好你的济大地图”“开学典礼新生发言人遴选”“研之有理 朋辈辅学”“防范诈骗”“高校最新资助政策”“学校社团介绍”“科创大赛介绍”“新生答疑”等专栏，通过微信平台和新生QQ群，提供了安全、学习、规划、交往、心理自助、科创、社团、志愿服务、生活服务等9个方面的新生入学知识汇编电子版和自主制作的微视频，新生可以查看入学须知，观看入学教育视频，查阅校内及周边的衣食住行情况，让新生尽早详解学校“生态”，新生做到入学前“心中有数”，实现始业教育前置。截止9月9日，已有8383名新生观看宣传视频和完成相关资料学习测试。

二、特色迎新，新生随处感受异样风采

不间断的迎新专车、热情洋溢的志愿者、来回穿梭的学长学姐、富有人文情怀的宣传展示、清晰的路标指示牌、维持秩序的工作人员，温馨的家长休息区和咨询台，各学院独具特色的迎新方式，使 2017 级学生及家长感到既亲切，又温暖。为确保家庭经济困难新生顺利入学，让他们入校后感受到家一般的温暖，学校资助管理中心在报到现场开设“绿色通道”，准备了爱心助学大礼包和免费午餐券，累计 200 人受到资助；现场开通了校园地国家助学贷款咨询、生源地国家助学贷款回执手续办理等一站式服务；通过评选，有 15 名新生获得才良助学金，每人资助 5000 元，张士强校长现场为部分学生发放才良助学金。学生工作处设计了蕴含济大文化、学生工作理念和学生成长目标规划为一体的色彩亮丽、活泼生动的合影背景墙，为学生成长留下最深刻的记忆。各学院结合学科、专业特色，设立名师专家咨询台，教学科研、学风建设、科技创新等成果展示，编写印制了“日新袋”“老生给新生寄送成长寄语信件”，制作独特的“学生证”“梦想车票”“学长答疑墙”拍照留念……在各学院的齐心协力下，学院迎新工作特色频现、亮点纷呈，有条不紊地进行。

三、智慧迎新，“互联网+”满足新生多样需求

2017 年学校首次启用迎新系统，尝试“线上迎新”。信息管理处暑期加班研发网上迎新系统，着重实现四大管理功能，为新生报到入学“减包卸重”。一是新生入学前按操作提示完善个人信息，快速完成网上注册手续。二是扫码报到，简化现场报到环节的流程。三是在线查询，新生入学前可查询学生个人学号、班级、宿舍、财务缴费情况等基本信息，了解现场报到各个环节。四是迎新系统采集到的数据作为基础数据源，共享到学校各部门。学生工作处根据迎新数据，了

解到 4 位 15 岁新生，辅导员提前和学生沟通联系，做好一对一的个性指导和服务规划；同时还了解到 24 位新生正值 9 月 9 日过生日，学生工作处和各学院提前做好安排准备，为 24 位新生准备了鲜花和生日蛋糕，让学生感受“小家”到“大家”的温暖。

四、延展迎新，引导新生扣好第一粒扣子

为了让新生从形式入学延展到思想入学，学校将始业教育“拆整为零”，帮助新生尽快适应环境，明确学习目标，合理规划大学生活，对准、扣好、扣紧人生第一粒扣子。一是以人才培养方案为基础，制定了 64 学时的新生入学教育大纲，精心设计入学教育每一个环节。开展大学理念教育、理想信念教育、专业认知教育、生涯规划教育、爱校荣校教育、国防军事教育和训练等十个专题教育。二是制作《启航》（新生入学教育资料片），对学校的发展历史、学科构成、教师队伍、教学科研、对外合作、文化活动、杰出校友、校园精英等等都有详细的视频和介绍，并安排所有新生现场观看。三是从 2014 年起，开展以“四个讲清楚”（大学是什么、为什么来大学、来大学干什么、在大学怎么做）为主要内容的入学第一课观摩教育活动。为了使各学院互相借鉴、相互学习，我们组建了入学教育专家库，连续三年邀请部分学院党委书记、院长、党委副书记副院长、专业教师、辅导员班主任为全校示范讲授，增强了教育效果。各学院也根据学校安排，采取了各自不同的有学科特色的教育内容和方法，书记、院长带头讲授，专家教授、专业教师积极参与，取得了很好的效果。四是在往年基础上，今年学校成立由学校、社会等校内外专家教授、知名学者、行业翘楚、社会精英组成的首

批新生入学教育讲师团，整合共享各个领域和方向的专业优势，进一步提升新生入学教育质量，为学生的成长成才提供全方位教育引导。

撰稿：万生彩 编辑：张伟 编审：丛晓峰